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Aufgabe1 ( 1 Punkt)

In einem Behalter befinden sich zwei ruhende, nicht mischbare Newtonsche Flissigkeiten
mit den Dichten p, und pp (pa<pp) unter dem Einflul der Schwerkraft. In der Abb. sind flr
einen eingetauchten homogenen Kérper (Dichte pk) finf mdgliche Gleichsgewichtslagen
skizziert.

a) Man gebe an, fir welche Bereiche der Dichte px des Kdrpers sich die Falle (1) bis
(5)
einstellen.
b) Welche der eingezeichneten Falle sind stabile Gleichgewichtslagen?
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(2 Punkte)

Aufgabe 2

Man bestimme in Abhangigkeit gegebener Grélken jenen Querschnitt A, bei dem der Druck
V,v,g.

Durch ein Kreisrohr mit vertikaler Achse stromt ein inkompressibles Newtonsches Medium
langs der Rohrachse konstant ist.

(kinematische Zahigkeit v) mit dem vorgegebenen Volumenstrom V . Auf das Medium wir-

ke die Schwerkraft g (s.Abb.).
Voraussetzung: Die Stromung sei stationar, laminar und ausgebildet.

Gegeben sind:




Aufgabe 3 (3,5 Punkte)

Bei dem abgebildeten Niveau-Regler wird eine um den Punkt D drehbar aufgehangte Plat-
te der Breite T (senkrecht zur Zeichenebene) durch das aufgestaute, ruhende Wasser
(Dichte p) bei A mit ihrem Ende so auf den Behalterboden gedrickt, dal kein Wasser aus-
flieBen kann (s.Abb.). Uberschreitet das Niveau einen kritischen Wert H, dann wird der
Auftriebskdrper K, der Uber einen Hebelarm mit der Platte verbunden ist, angehoben und
gleichzeitig die Platte so verdreht, dal® nun Wasser ausstréomen kann. Der Auftriebskorper
K hat die Form eines Quaders (Breite B, Tiefe T senkrecht zur Zeichenebene), seine Un-
terseite befindet sich in der Hohe h4 Uber dem horizontalen Behalterboden.

Unter Vernachlassigung von Masse und Reibung der mechanischen Teile bestimme man
in Abhangigkeit gegebener GrofRen jene Hebelarmlange |4 (vergl. Abb.), bei der an der Auf-
lagestelle A gerade keine Kraft Ubertragen wird.

Gegeben sind: H, hy, B, I3, a.
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Aufgabe 4 (3,5 Punkte)

Ein Rohr, dessen Querschnitt sich von A; auf A, verkleinert, wird stationar und reibungsfrei
von Wasser mit der Dichte p durchstromt. Bei (1) und (2) werden tUber Wandanbohrungen
die Dricke gemessen und Uber wassergefillte Leitungen an ein U-Rohr-Manometer wei-

tergegeben, dessen Quecksilberfillung (Dichte png) die Meniskenverschiebung Ah anzeigt
(s.Abb.).

Mit Hilfe der Stromfadentheorie bestimme man in Abhangigkeit gegebener Gréflen den
Massenstrom mdurch das Rohr.

Gegeben sind: A4, Az, Ah, p, prg , .




Aufgabe 5 (5 Punkte)

An den Stutzen eines groRen Kessels K, in dem der Druck p; herrscht, ist eine Einlaufdise
angeflanscht mit einem rechteckigen Querschnitt der Héhe h und der Breite b (senkrecht
zur Zeichenebene). Wegen pi<p, stromt Luft (Dichte p) aus der ruhenden Atmosphare (p, =
konst.) stationar durch die Duse, wobei die Geschwindigkeit c, am Diisenaustritt konstant
Uber den Querschnitt A, sei. Die Einlaufstromung am Dusenbeginn kann naherungsweise
als ebene Senkenstrémung angesehen werden mit ¢4 = konst. auf der Halbzylinderflache
A1 mit dem Radius R (s.Abb.).

In Abhangigkeit gegebener Groflen bestimme man:

a) unter Voraussetzung reibungsfreier Stromung und p, = p; die Geschwindigkeiten c,
und ¢4, den Druck p4 sowie den Volumenstrom V.

b) Unter Verwendung des eingezeichneten Kontrollraumes und unter der Vorausset-
zung, dass auf der AulRenseite der Einlaufdiise Uberall der konstante AuRendruck

pa herrscht, bestimme man die Haltekraft IEH nach Gréfle und Richtung, die an der
Flanschverbindung auf die Diise wirken muf}, damit diese im Gleichgewicht ist.

Gegeben sind: p, pi, Pa, h, R und b. AuRerdem kann die Luftstromung als inkompressibel
angesehen werden.
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Aufgabe 6 (5 Punkte)

Eine unendlich lange Platte wird im Abstand h parallel zu einer vertikalen, unendlich lan-
gen, ruhenden Wand mit der konstanten Geschwindigkeit V nach oben bewegt (s. Abb.).
Zwischen den beiden begrenzenden Wanden befindet sich eine Newtonsche Flissigkeit
mit der kinematischen Zahigkeit v und der Dichte p. Die Strdmung sei voll ausgebildet. Fir

den Druck in der Flussigkeit gilt: % =0.
y

a) Man stelle fur ein Flissigkeitselement eine Kraftebilanz auf.
b) Welche Randbedingungen sind bei x = 0 und x = h zu erflllen?

c) Man bestimme die Geschwindigkeitsverteilung v(x) und die Schubspannungsvertei-
lung t(x) in der FlUussigkeit und skizziere qualitativ die beiden Verteilungen.

d) Wie grol3 muld die Plattengeschwindigkeit V mindestens sein, wenn keine abwarts-
gerichtete Geschwindigkeit im Spalt auftreten soll?

e) Man bestimme den Volumenstrom \Y (pro Langeneinheit senkrecht zur Zeichen-
ebene) in Richtung der positiven y-Achse.

Gegeben sind: p, g, v, V, h.
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